

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder hárjácsondól
30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásban és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az apróbb községek.

A törvények és rendeletek végrehajtásában a község nagy jelentőségű tényező. És mert a saját belügyeit önmaga intézi, egyszersmind önkormányzati, a legkisebb önkormányzati faktor.

Hogy pedig egyrészt lelkiismeretes pontossággal megfelelhessen annak a feladatnak, mely a törvények és rendeletek végrehajtása körül reá hárul, másrészt pedig, hogy a saját ügyeit is megfelelően ellátni képes legyen, okvetlen egészséges és erőtlen szervezettel kell bírnia, kell, hogy a község anyagilag és szellemileg is erős legyen.

Egy miniszeri rendelet küldetett egy-két hónappal ezelőtt a vármegyék alispánjaihoz, a mely a kisebb községek sorsát közelről érinti. Szóvá teszi azoknak a községeknek a sorsát, a melyek eddig nem rendelkeznek a rájuk háruló feladatok kivételére a megfelelő anyagi erővel s ennek folytán nem rendelkezhetnek a szükséges szellemi erővel sem.

Bennünket talán nem is érdekel oly közelről ez az ügy, mert megyénk területén ugyszólván kivétel nélkül olyan községek vannak, a melyek már területi kiterjedésük és lakosságuk számánál, azok vagyoni viszonyaiknál fogva is egészséges és elég erős élettel bírnak arra, hogy eleget tegyenek kötelességüknek és hogy erre képesek legyenek előteremteni a szükséges szellemi erőt is.

De a rendeletben rejlt intenció: a községi élet fejlesztése és szilárdítása, mindenestre érdekel bennünket is. És utóvégre annak elbírálása is, hogy vajjon melyik község felelhet meg ez idő szerint a kötelességének és melyik nem, különben is a törvényhatóság első tisztviselőjének belátására van bízva. Ez tartozik tapasztalatainak alapján a belügyminiszterhez jelentést és a község jövőbeli sorsa felől javaslatot tenni.

A kérdéses rendelet ugyanis fölhívta a törvényhatóságok alispánjait, hogy tegyenek tüzetes javaslatokat az egymáshoz közel fekvő kicsiny, erőtelen községeknek nagyobb, erőteljesebb, életrevalóbb polgári vagy politikai községekbe leendő egyesítése iránt.

Mindazok, a kik a közigazgatással huzamosabb időn át és komoly figyelemmel, látó szemmel, a közérdekek iránt való őszinte jóindulattal, a temérdek fogatkozásokon segíteni erős akaratral, — szóval kellő öntudatossággal és nemcsak a

napról-napra való chablonszerű elintézésével a felmerülő ezer féle ügyeknek foglalkoztak és foglalkoznak: már régen érezték ezen intézkedésnek illetve a nyomoru kis községeknek életre képesebb, nagyobb erejű községekbe egyesítésének valóban elodázhatatlan szükségét.

Az immár huszonhat évi alkotmányos kormányzás alatt a dolgoknak természetes fejlődése, a tudományos haladásnak az egész civilizált világon és így nálunk is elterjedt vívmányai, az újabb törvényhozás százféle irányban nyilvánuló működése oly sok új, eddig nemcsak hogy nem ismert, de sőt nem is sejtett teendőket, terheket róvtak a községekre, mint a modern állam egyedeire: hogy azoknak csak tűrhető eredménnyel és sikerrel is megfelelni még a nagyobb, erősebb, népesebb és vagyonosabb, az intelligensebb elemekkel szaturált községeknek is vajmi sok és nagy, gyakran épen legyőzhetlen nehézségekkel jár; hát aztán az apró 150, 200, 3—4—5 száz lakossal bíró kis község, melyeknek határa néhol csaknem teljesen hiányzik, máshol pedig alig pár száz hold mivelhető földből áll, hogyan legyen képes a reá sulyosodó nehéz és egyenként mind fontos feladatoknak megfelelni.

És mert arra teljesen képtelenek, sokhelyt a legüdvösebb irányu törvényhozási és kormányzati vagy helyhatósági intézkedések évtizedek óta hevernek végrehajlatlanul a codexekben, levéltárakban, az országos kormányzás tekintélyének égbekiáltó hátrányára. A közérdekek sulyos sérelmére és a közigazgatás tarthatatlan voltának kétségbe nem vonható bizonyítására!

Avagy, hogy csak épen példaként hozunk fel néhány feltűnő körülményt, hogyan lehessen végrehajtani a már érintett minőségű, kis községekben a kardinális fontosságú népoktatási, kisdobvási, egészségügyi, közutak főtartására vonatkozó, tűzrendészeti, szegényügyi, árvaügyi, adóügyi, közrendészeti, népszámlálási stb. számtalan törvényeket, rendelkezéseket, melyek pedig egyenként mind lényeges behatással vannak a közönség jólétének fejlesztésére, az általános haladás lehetőségének biztosítására stb.

Nem is említvén fel azon itt mellékesnek feltűnő, de szintén igen lényeges közérdekű körülményt, hogy ezen piciny polgári községekben van a legtöbb inkább csak vegetálni mint élni és hatásosan működni képes egyházközség is, melyeknek lelkeszei két, három, négy száz forint

és tanítói egy-két száz forintra alig felmenő, élni kevés, de a meghalást nem engedő nyomoru jövedelem mellett állanak az égiek gondozásának és a magas hivatásu kulturának nem annyira szolgálatában, mint inkább rabságában és képezik igen természetesen sok helyen a nemzet legelégedetlenebb és elkeseredettebb, a helyzet reménytelensége alatt nyögő elemeit, és hogy ezek szellemi vezérlete alatt aztán milyen szellemű lehet a sulyosan terhelt, de az állam előnyeit kevésbé érezhető és élvezhető misera plebs contribuens: az könnyen elképzelhető mások által is és eléggé ismeretes a közigazgatással foglalkozók előtt.

Még csak egy igen lényeges mozzanatot emlitünk föl a tulajdonképeni közigazgatás szempontjából, azt t. i., hogy a kis községekben vajmi nehéz a helyi igazgatás eszközésére alkalmas és képes közegeket találni, mert azok javadalmozása a semminél oly kevésnél több, hogy arra vállalkozni senki nem akar, sőt nagy tehernek tekint mindenki, mert a vele járó felelősség igen sulyos és épen ezért kénytelen volt a törvényhozás büntetés kiszabásával kényszeríteni a községi lakosokat, például a birói tiszt elvállalására, holott azon állásra ambícióval kellene és tudással versenyezni az arra való elemeknek, hogy községük jólétének előmozdítására első vezetőként munkálkodjanak és hogy továbbá a magasabb közigazgatási közegeknek u. m. alispánok, szolgabírák, pénzügyi, tanügyi, utunkaitügyi, közigazgatási, igazságszolgáltatási stb. hivatalnokoknak kimondhatlan számu statisztikai, ellenőrzési, nyilvántartási teendőit óriási felesleges munkával szaporítja a temérdek sok kis község, mely mindmegannyi külön egyedként szerepel és épen annyi munkát okoz az ő 140 lakosával A. községeseke, mint B. az ő kétezerével, igen sok tekintetben.

Történetek régebben is kísérletek itt-ott az egymáshoz közel, alig egy-két kilométerre fekvő vagy néhol már egészen össze is épült községek egyesítésére, de legtöbbször utját vágta annak a regále-érdekek különböző volta, vagy egyes birtokosok kicsinyes magán érdekei. Amde most a koresma regále megváltásával ezen fő ok elesett és a kicsinyes magán érdekeknek nem szabad akadályul szolgálni nagy fontosságú közérdekek előtt, mert az minden józan eszű ember előtt teljesen világos lehet, hogy például egy vármegyét, mely ma áll 300 községből, melyből legalább 150 teljesen éhletelen, gyenge és erőtelens: sokkal

A „BÁCSKA“ tárcája.

A boldogulás útja.

Hogy boldogulhass e világon,
— Hol táboroz bűn és erény —
Az a legfőbb dolog barátom:
Légy praktikus, ne légy szerény.
Kerüld a valót, — mert hisz attól
Meggíjűd a szived, vesd.
De düssá veszel a kamattól,
Amít behoz a nyegleség.

Ne zavarjon téged a „jellem“,
Mely ékesít földet, eget.
Okos ember tudja szél ellen
Forgatni a köpönyegét.
A nemes ére leül a vízben,
Izszapba jut, és ez igaz.
Míg láthatod akárhány ízben,
Hogy vigan fenn úszik a gaz.

Csak melletted legyen a látszat,
Hódolva tisztel a jelen.
Ki ezt bírja, az nagyba játszhat,
Legyen bár máskép szemtelen.
Csinálj zajt s a fin de siècle
Megigézve tekint feléd,
S azzá leszesz majd, a mivé kell.
— Vak és bolond akad elég.

Adj szoarét; terített asztal
Kedves dolog — az már való.

Érte mindig éjig magasztal
Egy pár hitvány tárgyernyaló.
Áldozz, ahol a taps fogad tán,
Arról írnak hőskölteményt.
Hanem aztán alkalom-adtán
Nyúzd meg az együgyű szegényt.

Szived mocsok, bűnöd temérdek.
Hanem azért fényes keret
Veszn körül, mert itt az érdek
Fő s nem a lélekismeret.
Csak ügyesen! — Lásd, méltóságos
Volt Pálátus s el sem bukott.
Míg a dicső, az igazságos
Szent a keresztjára jutott.

Légy praktikus és boldogulsz majd.
— Sok a csábító alkalom, —
A maradék is áldást sőrajt,
Ha rád borul a sérhalom.
„Üdvöd biztos“ — zengi az ének,
De ezt bolond a ki hiszi,
Mert tudom, hogy pokol tüzének
Lelked az ördög elviszi.

Kajabusz.

CSAK RÁ AKART IJESZTENI.

Elbeszélés. Irta: L—ts R—ő.

Egy szerény, de izléssel berendezett szobába vezetem a nyájas olvasót, hol két elegáns külsejű fiatal ember ül egymással szemben. Egyik — kit Kálmánnak nevezünk — fiatal hivatalnok, jelenleg szabadságidejét

tölti szülővárosában s a nevezett szobácskát birja bérben. A másik Aladár joghallgató, ki a nyarat ugyancsak szülővárosában tölti s most látogatóban van gyermekkori jóbarátjánál, Kálmánnál.

Kálmánnak mélabus, bánatos kifejezés ül arcán s szomoruan tekint barátjára, kire eme nyomasztó kedélyhangulat mintegy átragadni látszott.

— Ugyan ne keseregi kérlek — szól Aladár, ki jókedvet igyekezett magára erőszakolni — ha elhagyott, elhagyott! „Gombház, ha leszakad, lesz más.“ Kapsz te nőt minden újjadra akár tized, ha kell. Légy vig! Mulass, udvarolj és feledd el őt, ki nem méltó szerelmedre.

Kálmánt mind eme biztatók nem igen látszottak kiragadni merengéséből s szánakozóan tekintett barátjára.

— Hiába, te még mindig a régi vagy. Látszik, hogy még nem szerettél igazán soha; de ne is szeress Istenen kívül senkit, ha nem akard tudni, mit tesz szenvedni e világon.

Aladár vállát vonogatta s miután a meggyőződés hangján egy sem szólhatott, meghatóttan hallgatta tovább Kálmánnak keserű kifakadásait, kinek férfiasan szép barna arcán a leplezhetlen benső fájdalom és elkeseredés tükrözött.

De hogy is éljek tovább nélküle?! Ő azt mondta, rám nézve meghalt s hogy az ő szive érzelmeit erőszakolni nem lehet. Ez azt jelenti, hogy nem szeret. Igen, ő mondta ezt, az én Jdám, az én feleségem, ki nekem alig egy éve örök hűséget esküdött az oltár előtt s ki már azóta egy szép kis fiu-gyermekkel is megajándékozott. Ő, mily boldog voltam én, a balandók legboldogabbika az imádott nő oldalán, kit mindenekfelett szerettem. És most — eldobva, mint valami megunt játékszer. Mily boldog volnék, ha csak gyermekemnek síró hangját hallhatnám, de ettől az élvezettől is meg vagyok fosztva. Habár halva tudnám őt, akkor legalább emléke vigasztalna s ugy gondolnék reá vissza, mint valami szentre. De így, minden számbavehető ok nélkül tőle elváltan élve, nem marad számomra egyéb hátra, mint a rettentő csalódás, melyet szívem szenved. Én

könnyebben és sikeresebben lehet igazgatni, ha százötven gyenge kis községből 25—30 életre való alkottatik.

Midőn tehát legnagyobb örömmel üdvözljük a miniszter üdvös irányu kezdeményezését, lehetetlen a törvényhatóságoknak és a nagy közönségnek ezen ügyre a legkomolyabb és buzgóbb érdeklődését fel nem hívunk, hogy támogassák legteljesebb erejükkel és melegen a nagyfontosságú reformot, mely közigazgatásunk javulását, országos törvényeink végrehajtását nagy mértékben lehetővé fogja tenni és jelentékeny előkészítője leendő az oly régóta óhajta várt tulajdonképi közigazgatási más reformoknak és rendszer változásnak is.

Ujdonságok.

Szt. István napja. Szt. István első apostoli királyunk országos ünnepén délelőtt 10 órakor lesz az ünnepélyes istentisztelet a róm. kath. templomban, a melyen az összes polgári és katonai hatóságok jelen lesznek.

Pályázat van hirdetve „Kraill Mária“ féle tisztí árva 11 frt 55 kros alapítványra, tisztí árvák részére, 2 hely; dr. Schernbors Antal-féle 8 frt 40 kros alapítványra, szegény, nehéz sebestült rokkantak részére 1 hely; továbbá „tisztikára a fennállott 1-ső báni 10. számú gróf Jellaacsics nevét viselő határvéd-gyalogezred“ féle 86 frt 10 kros alapítványra, legérdemesebb özvegye vagy árvája egyike kiváló szolgájának a fennállott 1-ső báni 10. számú gróf Jellaacsics nevét viselő határvéd-gyalogezrednél, 1 hely. Bővebb értesítést ad a 23. hadkiegészítő parancsnokság.

Helyettesítés. Dr. Thim József titeli járásorvos hosszabb időre szabadságot nyert. Sándor Béla főispán ezen időre a titeli járásorvosi teendőket ellátásával dr. Kresztics György nyug. járásorvost bízta meg.

Az apatini kanonok-plébános beiktatása. Vasárnap, azaz f. hó 13-án volt Apatinban dr. Steeáz György c. kanonok s apatini plébános ünnepélyes beiktatása. A templomban Veni Sancte volt, mely után Zittl Róbert ternerini apát-plébános az oltárról, kiitűző szónoklathoz felállt, tanuskodó, fényes beszédet tartott, s átadta a beiktatandóknak az evangéliumos könyvet s a kulcsokat. Ezek után dr. Steeáz György a szöszékről meghatározó beszédet mondott a hívekhez, utána nagymise volt fényes segédlettel. Fél 6 órakor a nagyvendéglőben, melynek nagyerme izléseseu fel volt díszítve, lakoma volt, melyen mintegy 200 személy vett részt, köztük az ünnepelt hozzátartozói s rokonai, nagyszámu vidéki papás és jó ismerősei, az apatini községi képviselőtestület, előjáróság, tantestület és az intelligencia. Ebéd alatt legelső sorban szót emelt dr. Steeáz György, éltetvén a pápát, a legalkotmányosabb királyt, az érseket, a magas kinstárt s az installáló Zittl Róbertet. Balázs Vince m. kir. erdőmester a kinstár nevében Steeázét éltette, Steeáz a községet, Jellmann József községi jegyző, a község nevében Steeázét, Zittl Apatin lakóit. Szót emelték még: id. Raichl Péter, Evetovics János bajai káplán, Deim Lipót rác-militicsi plébános, dr. Lang József, dr. Margalits Ede, dr. Weidmann Vilmos, Wény Márton, Jaisel Henrik, Márton Mátyas ó-kanizsai plébános, Rátay Tivadar, Tomcsányi Ádám, Krieg Károly, Schüller János. Az installáció a legjobb kedvben a késő délutáni órákban ért véget.

Az adai földmives iskola vizsgái. Az adai földmives iskola igazgatósága közli a következőket: Az adai m. kir. földmives iskola évről-évről vizsgái f. hó 27-én tartatnak meg, melyre a mezőgazdasági tanügyi barátai tisztelettel meghívhatnak. A vizsgán a földmivelésügyi miniszterium képviselőjében Pukovits József szabadkai nagybirtokos és volt orsz. képviselő jelenik meg. Kapcsolatban ezzel közhírre tétetik, hogy a beiratkozások az új tanévre már megkezdődtek s a kilépők után visszamaradó üres helyek legnagyobb részben már be vannak töltve. Szobonya Bertalan, igazgató.

Kugliverseny. A kaszinó-egylet egy választmányt küldött ki a szt-Istvánnapi kugliverseny rendezésére. Ez a választmány véglegesen megállapította a ver-

seny egyes pontjait, a jutalomdíjakat és a verseny szabályzatot. A mindössze csak néhány pontból álló szabályzat a kaszinó-egylet helyiségében lesz kifüggesztve, egyebekben pedig kibocsátotta a bizottság a következő plakátokat: A zombori polgári kaszinó-egylet kezdő plakátokat: A zombori polgári kaszinó-egylet 1893. évi augusztus hó 20-án a saját tekepályáján tekeversenyt rendez, a következő programmal: I. 3 dobás 7 babára. Díjak: az 1-ső 1 drb 10 frankos arany, a 2-ik 3 korona, a 3-ik 1 korona. — Egy-egy részvételi-jegy ára 10 kr. II. 3 dobás jobb dómára. Díjak: az 1-ső 5 korona, a 2-ik 2 korona, a 3-ik tiszteletdíj. — Egy-egy részvételi-jegy ára 5 kr. III. 3 dobás bal dómára. Díjak: az 1-ső 5 korona, a 2-ik 2 korona, a 3-ik tiszteletdíj. — Egy-egy részvételi-jegy ára 5 kr. IV. 3 dobás a középső sorra (Wurscht). Díjak: az 1-ső 20 frankos arany, a 2-ik 5 korona, a 3-ik 2 korona. V. Vigaszverseny 3 dobás 9-re. Díjak: az 1-ső 20 üveg sör, a 2-ik tiszteletdíj és a 3-ik szintén tiszteletdíj. A versenyeken résztvehet az is, aki az egyletnek nem tagja. Kezdeté délután 2 órakor. Jegyek előre kaphatók az egyleti szolgánál.

Bücsü-bankett. E hó 12-én Petrovits Valér, a Zsablyára kinevezett járásbíró tiszteletére, — ki Apatinban mint telekönnyvi bíró működött — jóbarátai és ismerősei Apatinban bücsü-estélyt rendeztek, a melyen jókedvben hiány nem volt.

Műkedvelői előadás Rác-Militicsen. Ritka kedélyes és szórakoztató estélyt rendezett Rác-Militics község ifjúsága f. hó 12-én. A kiváló gondnallal összeállított program minden egyes pontja művészi kivitellet került színre. Az ifjúsági zenekar a program első pontját Braunhoffner József az ottani kiváló zenei kántor „Potpourri“ című zeneművet a várakozást nagyon felülmúló precizitással játszotta el. Ez után a műkedvelői színi előadás következett. „A kocsmáros leánya“ című énekes bohózatot adták elő. A főszerepet Radoychich Nelli k. a. adta, kitűnő sikerrel. Kellemes csengésű hangja és élénk előadása általánosan tetszésben és elismerésben részesült, annál is inkább, mert ő volt az egyedüli nő szereplő. A férfi szereplők is jól állottak meg helyüket s a mulatságos jelenetekben bővelkedő darab folytonos derültségben tartotta a hallgatóságot. Felvonás közök alatt az ifjúsági énekkar énekelt. Ezzel a program ki volt merítve és következett a tánc virradtig, amikor is a közönség távozott azon benső óhajjal, hogy olyan sikertelt esték minél többször ismétlődjenek.

Kirándulás kerékpáron. A zombori sport-egylet kerékpározó tagjai Mayer Károly Leo egyleti tag vezetésével f. hó 12-én augusztus hó 19-én Pécsre kerékpáron kirándulást rendeznek. Indulás délután 1 és fél órakor a sörházból. Nem egyleti tagok is részt vehetnek, de sport ruhában.

Kirabolt vigéc. Vakmerő betöréses lopás történt a napokban Nemet-Palánkán, miként levezetők írja. Egy kereskedelmi utazó beszálta a „Koroná“-hoz címzett vendégfogadóba. Ejjeltájban a hívős levegő felébredt, észrevette, hogy szobájának ajtaja és az utcára nyíló ablak tárva nyitva áll, ruhái, pénzes tárcája és a feje alá tett 250 frt értékű képviselő aranyórája és lánc hiányzik. Rögön lármat esapott, de a vakmerő tolvajnak semmi nyoma. A kabátja zsebében volt iratok a vendéglő udvarán voltak elszórva, ruhája és tres pénztárcája a szomszédok kertjében találtak. A szomszéd kertben talált nyomok női lábakra vallottak, minek folytán a gyanuba vett cseléd letartóztatott. A gyanu annál alaposabb volt, mert a mondott cseléd megelőzőleg lábvizet vitt a károsnak, aki felszólította ekkor, hogy a konyhában levő dolgainak végtével ismét jöjjön be hozzá, mely célból a szoba ajtaját nem is zárta be. A vállatásra fogott cseléd beismerte, hogy teendőinek végtével csakugyan benn járt az utazónál, de mert ez akkor már mélyen aludt, nem akarta felkelteni, hanem távozott. A lopás elkövetését nagyon természetesen tagadja. Hogy a tolvajlást a házbeliek közül kellett valakinek elkövetni, az abban leli magyarázatát, hogyha az utcáról került volna a betörő tolvaj a szobába, nem volt semmi elfogadható indoka arra, hogy az udvaron távozzék és két kerítésen másszon át, mikor a nem is egy méter magasán álló nyitott ablakon kényelmesen kiléphetett volna. Tehát az udvar és a két szomszéd kertjé-

ben elhánt tárgyak és az utcára nyíló ablak kitérása egyedül a vizsgálat félrevezetésére voltak szánva.

Bücsü-bál. Folyó hó 15-én az apatini dalárda s a polgári kaszinó is bücsü-bált rendeztek, melyen a helybeli és sok vidéki közönség is részt vett, mind a két mulatság fényesen sikerült.

Egy levélhordó bűnös manipuláció. Nagyon gyanus ember volt Klár István zombori levélhordó. Derék posta- és távirafőnökünk régóta figyelemmel kísérte hivatalos működését s az előfordult bűnös visszaélésekért őt vette gyanuba; ámde eddig a látszat és a bűnös természetével párosult ügyessége folytán semmit sem lehetett reá bizonyítani s így történt, hogy már több esetben ártatlan kollegái szenvedtek miatta. Most azonban végre rajta vesztett s az igazságszolgáltatás hihetőleg keményen fogja megbüntetni mocskos tetteit. Az eset különben a következő: Körtülből őt hónap előtt egy idevaló nő címére értékes ékszerszállítmány érkezett Szabadkáról egy dobozban. A szállítmány tényleg megérkezett szerencsésen Zomborba, sőt ki is lett adva kézbesítés végett Siskovits Tamás levélhordónak. Hogy, hogy nem, ez a szegény levélhordó, mielőtt még a reá bízott feladatnak megfeleltetné volna, azt vette észre, hogy mint az az országos hírv. „posztkiszli“, ugy most ez is eltűnt. Hiába volt a szegény ember ártatlan, az eddigi becsületes szolgálata folytán a gyanu alól tisztázta ugyan magát, de a posztkiszli tartalmának az értékét meg kellett fizetnie. Ő átvette s az átvétel után veszett el, — tehát mentéség nem volt a számára. De természetesen, hogy ezen eset a posta egész személyzetét, főleg pedig az erélyes és rendszerető főnököt arra indította, hogy ő a legnagyobb éberséggel kutasson a házi tolvaj után. A főnök, a ki természetesen jól ismeri minden egyes alattvalóját, egyenesen Klárt vette gyanuba. Gyanuját csak megerősítette Klárnak egy régebbi bűne s a napról-napra tapasztalt kisebb visszaélései. Klár ugyanis már mintegy öt év előtt hóse volt egy formális sikkasztásnak! Dr. Molnár Gyula zombori ügyvéd címére egy pénzes levél érkezett, melyet Klárnak kellett volna kézbesítenie. Ő azonban maga aláírta Dr. Molnár nevét, a levelet felbontotta s a pénzt minden további lelkifurdalás nélkül elköltötte. Persze, hogy reá jöttek erre a turpisságra! A pénz feladójára reklamált s így kintt, hogy a pénzes levél Klárnak árt lett adva. Most már segített volna magán, nevezetesen a hamis aláírást kiradírozta, de nem lehetett; reá lett a bűn bizonyítva. De a sors csillaga ez alkalommal még nem halványult el a feje fölött, hanem tüdőkölt ragyogóbban még mint máskor. Nem kapott más büntetést, mint hogy áthelyezték Resicára, honnan két év előtt újra visszakértül. Ez a tette mellett kelthette fel ellene a gyanút. Különben, a mióta újra visszakértül Zomborba, több apró visszaélést követett már el a portós levelek kézbesítésével s minden rafineriája mellett viselkedése határozottan elárulta a nem tiszta kezű embert. Nem esuda tehát, ha a postafőnök gyanuja ellene irányult. Ez a gyanu napról-napra erősödött, hogy hogy végre e hó 15-én a főnök elhatározta, hogy a dolog nyitjára fog jönni. Nevezett napon Klárt a reggeli kézbesítői körútja helyett magánál tartotta s egy 10 óra felé a rendőrség közbenjöttével házmototást tartottak a gyanusított lakásán. A mikor Klár megtudta, hogy mivel van vádolva, állítólag oly cynikus tolvaj flegmával viselte magát, hogy már-már azt hitték, mikép csakugyan ártatlan. Flegmáját és nyugodtságát csak növelte az a körülmény, hogy a motozók egy órai kutatás után eredményt még nem tudtak produkálni. Szobát, pinéct, konyhát, éléskamrát, továbbá a szobában levő burtokat mind felkutatták a nélkül, hogy valami nyomra vagy gyanusra akadtak volna. Még csak a padlás volt hátra és itt meg is találtak, a mit kerestek. Egy régi börtáskában volt elrejtve egy pár darab azokból az ékszerekből. Ezzel Klár határozottan le volt leplezve; nem is tagadott, sőt a hiányzó ékszereket ő maga adta elő. Hanem más bűnt nem akar magára vállalni; pedig nem régen még egy másik sikkasztásért, a fenthez hasonló fordult elő a postán. Valószínű azonban, hogy a vizsgálat elosztlatja e tekintetben is a homályt s ezek után kétségtelen az is, hogy Klár ur teljesen befejezte m. kir. levélhordói pályafutását.

A kolera ellen. A koleraól napról-napra olvasunk a lapokban egyet-mást. Majd itt, majd amott bukkan fel s rettenésbe hozza az egész környéket. Igaz ugyan, hogy határozott fellépésről még szó sincs, de azért már pusztán gyanus megbetegedéseknek a híre is kell hogy arra figyelmeztessen bennünket, mikép mindent meg kell tennünk, hogy a most már a közeli külföldről könnyebben behurcolható baj készen találjon. És a hatóságok tényleg jó levele lehetőleg gondoskodnak is erről. Romániában ugyanis már több mint valószínű, hogy csakugyan óriási kolera ütött ki; a beltügyminiszter tehát elrendelte, hogy az onnan érkező utasok öt napig megfigyelés alá helyezendők. Arra való tekintettel pedig, hogy Máramaros megyében szintén fordultak elő gyanus betegedések, a Tiszán való tutajozást eltiltotta a miniszter. Azon tutajok számára pedig, a melyek Máramaros megye területéről már elindultak, egy megállóhely kijelölését rendelte el, honnan tovább haladniuk nem szabad. Mindkét körrendelet a fenti cél elérését kívánja. Vármegyénk alopánja is a napokban újlag körrendeletileg figyelmeztette az összes járásokat s felhívta a főszolgabírókat, hogy személyes meggyőződést szerezzenek, vajjon az óvintézkedések szigorúan végrehajthatnak-e? És ez igen üdvös, kétségtelenül olyan eljárás, a melynek a hatása meg is lesz. Igen időszerű is volt az újlag kiadott rendelet, mert a dinnye-idény határozottan előmozdithatja a kolera esetleges fellépését. De időszerű volt azért is, mivel éppen tegnap értesültünk arról, hogy Torontál megyében, tehát közvetlen szomszédságunkban, Jozefova községben hivatalosan konstataáltak az ázsiai kolera. Közel van tehát már a baj, de hisszük, hogy a szigorú intézkedések még csirájában elfojtják azt.

Nyugtázás. A rác-militicsi ifjúság által f. hó 12-én megtartott színi- és zeneestélyen következők urak sziveskedtek felülírti: Ertl János (Hódságh) 1 frt, Radoychich Endre 1 frt, dr. Szántó István 2 frt, Kindl Ferenc 50 kr, Billanics Dániel 1 frt, Klein Gyula 50 kr, Bezedy István 50 kr, Braunhoffner József 50 kr, összesen 7 frt. Fogadják ezen arak forró köszönetünket. Ertl János és Scultty Jenő hódsághi uraknak szintén ez uton mondunk köszönetet azon sziveségükért, hogy színpadjukat használatra átengedni kegyesek voltak. A rendezőség.

Örült-e vagy család? J. újvidéki református tanítónál szolgálatban volt egy ó-kéri katolikus paraszt leány, a ki minden el. Nagyon szentes öröme után nem tulvilági boldogságot imádkozás és elme elméjének. Most már imádkozik reggeltől alva prédikál. Elmé látja a szűz Máriát, szoknya van s a csillagkoszoru, a lába stb. Beszél aztán a bűneiről s elmondja, a nép oktatására s felel, biztatja a hívő nép szent áhitattal. Szót is fogad neki: Így állván a dolog, vajjon olyan modern nép babonájára akar Nem ritka manapság sokkal valószínűbbé Julcsa a mely valláldozata.

Eljegyzés. E tianban Bagó Dezső urhölgygyel, Langy leányával.

A budapesti sága közli: Az állam népszámbiz-utca szeptember 5-ik napjának 12 szakosztály vegyeszeti, a fém vas tanfolyam három évről alább 15 éves életre négy középiskolai (pályáról szóló bizonyítvány) szakba vágó gyakorlat díj 2 frt, a tandíj feljelenkötő tanulók számára megjelenni.

Öngyilkosság vidéken fazekasmester a melynek egész életében volt a mik nagy nélkülözések s sabb munka dacára dekek nem fokozták beplántálták a kétségbe van esve, miben igye keresni, ha nem a be el nap, hogy ne lett volna magát. Természetes fokozta kétségbeesése menve egy nagyot s Mire érvették végz

Kifogott hal 18—24 évesnek látszó Becker Mihály ottani szepten 3—4 napig lch Vörösmarthon fulladt.

Táncvígárol 20-án (bucukor) az vigmát rendez. Belé 8 órakor.

Eljegyzés. (G kereskedő, eljegyzte Adolf bajsai földbíró.

Szülő-zárlat. lokszer; a beltügyminiszter szülők zárlat alá hely.

Körözések. A szeretnek foglalkozó időközben ami kezei: Hanem hat mint ma nem egyszer rajta ves kir. törvényszék két büntetével vannak vá után hódoltak nomád tudja isten merre sziv. Az egyiket Anderko pár Marinak hívják. Anderko Lidi születet ref., termete alacsony szemöldöke szöke, orszíni, fogai épek, kü Kolompár Mária állító vadházasságban él Ni kath., termete alacsony orra szája rendes, haj

Villanyos vi nyos uton értesültünk Ö Verbász község képtartott közgyűlésén elhatározta. Mint értes évre meg is kötötte il

Vár

Áthelyezés sz. kir. város katonaug vény utasítás I. rész. Ezzel közhírre tesz részére besorozott had 1889. évi védtörvény sereg utoncjutelekának sorsszámu Topalov Mih. hogy ennek folytán Sz Andria 98 II., Jelinek 116/II., Lázits Milos Supek Mörice 141 II., Antal 158 II., Gradus Ferenc 174/II., Tókits 176/II., Sziver László Birvalszy Lyubomir 35 sorsszámu itteni illetőség telekükbe juttattak.

Művésze

Előfizetési fel fizetési felhívást: Epen

sohsem fogok több emberben biztatni, — oh soha többé, mert ha ez az arc is csalhatott, kibén él akkor itt a földön az igazság? Szerettem őt, imádtam őt és most — ah csak halva volnék! akkor véget érnenek legalább szenvedéseim.

— Légy erős Kálmán! Az igazi férfunak a leg-sulyosabb sorscsapásait is tűrnie kell.

— De ha nem bírom őt szívemből kizárni — szolt Kálmán keserű szenvedélyességgel. — Távol tőle folyvást angyali alakja lebeg szemem előtt s oly kínokat szenvedek, melyeket lehetetlen szóval elmondani. Beszömet egy emésztő láng sorsvaszja, szemem égből könynyeket ontanak. Söhajtozom, nyögök s kinjaimban csaknem megtebeolyodom. Oh Idám, drága Idám, légy könyörülettel irántam!

A végső szavakat már elfojtott zokogás követte. Aladár is könnyezett, mert hát igaz szeretettel csüggett egyetlen jóbarátján s szívesen segített volna sorsán, ha tehetésében állt volna. Iparkodott is őt a szeretet minden nemével elárasztani és megvigasztalni s kétségét fejtezte ki az iránt, hogy neje őt nem szereti.

— Csak rád akar ijeszteni — ugymond — mi szintén csak a szeretet kifolyása lehet.

Kálmán sóhajjal felett barátja vizsgáztató szavaira: — Hisz a nő kedvesében mindenét bírja, ott hol ő van, ott van az éden, mely éden legott pokollá válik, mihelyt szívének választottja hiányzik belőle. A szerelem, a szerelem — ez a női világ sarkcsillaga. Ő engem oly könnyen eldob. Nem éri hiányomat. Miért? Mert nem szeret és nem is szeretethet soha.

— Így hát egy nő és még hozzá hűlen nő — kiáltá Aladár titrlemét vesztve — csakugyan megsemmisíthetné egy ember létét? Te nem vagy az első s — fájdalom — nem is leszesz az utolsó, kit hasonló sorscsapás ér, ki megcsalattott az imádot nő által. Vannak mások, kik sokkal rosszabbul jártak szerelmükkel. Tűrj s légy férfi, még minden jóra fordulhat.

S a jóbarát még néhány biztató szót rebegeve, kezét szorított barátjával, magára hagyván őt fájdalommal.

Nyolc hónap múlt el az elbeszéltek után. Elérkezett a tavasz. Eltöt sugaraival elárasztá a várost és mezőségeit, felolvasztá a jégkerget az árnyékban, feldíszíté a természetet s örömet lehelte az emberek szívébe. Csak ki a szabadba, a nyitászó sokaság közé élvezni a tavasz első kellemét a zord tél után.

Édesen csevegve sétál férj a feleségével, kedves a kedvesével.

Egy kevésbé népes utcán egy mély gyászba öltözött, sűrűn lefátyolozott nőt látunk egyedül haladni, kezében a tavasz első virágiból font koszortot tartva. Előtte a cseléd egy szép úde aru gyermekkel karján. E gyermek Kálmánnak fiacskája s a nő — Ida, — az özvegy, — az elvált. Mélabus, szomorú kifejezés ül arcán, melyen a benső fájdalom s keserűség kinyomata látszik.

Végre elérik céljukat — a temetőt. Ott egy frissen hantolt sírhalom előtt térdre roskad az özvegy, majd zokogva öleli át az egyszerű fakeresztet, halk imát rebegek ajkai.

Kissé távolabb egy szomorúfűz lombja alatt, ifju ember fájdalommal, néma merengéssel nézi e megható jelenetet. Majd sűrű könnyek nehezülnek szempilláira, mire hirtelen megfordul, még egy szánalmas pillantást vetve az özvegyre, gyors léptekkel elhagyja a temetőt, a halottak eme komor birodalmát.

Ez ifju Aladár volt.

Ida, az özvegy még mindig ott térdel s átölelve tartja a fakeresztet, melyet sűrűn hulló könnyeivel áztat. Majd felkel térdelő helyzetéből, letérli könnyeit, ráteszi a sírhalomra a koszortot, még egy rövid imát elmond s támoalgó léptekkel elhagyja a temetőt.

Lám, ilyen a nő szív, melynek rejtelmeit kiismerni, kikutatni nem lehet. Ilyen volt Ida is. Ő szentül meg volt győződve, hogy nagyon szerette férjét, Kálmánt. Hisz ő „csak rá akart ijeszteni.“

Naptár.
Augusztus.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
18 Pént.	Ilona cs.	Ilona	6 Ur színe vál.
19 Szom.	Tul. Lajos	Szebald	7 Domec vt.
20 Vas.	A 13 Istv. kir.	A 12 Istv. kir.	8 C 12 Istv. kir.
21 Hétfő	Bern. Sám.	Sámuel	9 Mátyás ap.
22 Kedd	Timót vt.	Filibert	10 Lőrinc vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Árlejtési hirdetmény.

A felső-szent-iváni plébánia lak melléképületeinek részint átalakítására, részint újból való felépítésére folyó évi augusztus 28-ára árlejtés hirdetetik. Költségvetési előirányzat 391 frt 75 kr. A terv és a költségvetés a plébánia hivatalban az árlejtés napjáig bezárólag mindennap megtekinthető.

Felső-Szt-Iván, 1893. augusztus 16-án.
Csilics Bálint,
lelkész.

Házeldadás.

Zomborban, belváros, Széchényi körút 32. szám alatt levő ház, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos
özv. Aradszky Milosné.

Pályázati hirdetmény.

Monostorszegh községében nyugdíjazás folytán üresedésbe jött községi tanítói állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak a pályázók, hogy kérvényüket **folyó hó 24-éig** alulírott iskolaszékhez benyújtsák.
Javadalmazás: 12 hold föld, 440 frt évi fizetés, 2 szoba, konyha, kamara, 1/2 pince s istállóból álló szabad lakás és kert.

Megkívánatik a magyar, dalmát és német nyelvek szó- és írásban való teljes bírása s ennek okmányokkal való igazolása.

Továbbá köteles a rendes napi tanórákon kívül az ismétlő iskolásokat díj nélkül oktatni, valamint a tanköteleseket évenként összeírni.

Azon esetre, ha fenti állásra az itteni tanítók valamelyike választatnék meg, úgy az annak állására is — mely 500 frt évi fizetés, 2 szoba, konyha, kamara, istállóból álló szabad lakás és kert — a pályázat a fenn elsorolt feltételek mellett ezennel kiíratik.

A megválasztott tanító állását azonnal elfoglalni tartozik.

Monostorszeghen, 1893. évi augusztus hó 8-án.

3—3 Monostorszegh község iskolaszéke.

S592. szám.

kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.

Az apatini járáshoz tartozó azon községek jégvermeinek felépítéséhez, melyek az ezen szolgabírósg által az 1876. évi XIV. t. c. 154. §. a) pontjában gyökerező intézkedési jogánál fogva 1892. évi október hó 31-én 8378. szám alatt kiadott jogerős rendelkezésnek eddigéleget nem tettek, vállalkozó kerestetik, amely célból **1893. évi augusztus hó 27-én délután 3 órakor** az alulírt szolgabírósg hivatalos helyiségében nyilvános árlejtés fog tartatni.

Vállalkozók az egységár 10%-át bánatpénzül letenni kötelesek.

Az építési terv és a részletes feltételek az alulírt szolgabírósgnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Apatinban, 1893. évi augusztus hó 12-én.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

2—1

1393. szám.

kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.

A tekintetes Bács-Bodrogh vármegyei törvényhatósági bizottság 366. számú határozatával két tanterem és azzal kapcsolatos melléképületek felépítését engedélyezte.

Az engedélyezett kikiáltási ár 8353 frt 32 kr.

A fenti munkálatok biztosítására az árlejtés **folyó évi augusztus hó 26-ik napjának délutáni 3 órájára** tüzetik ki.

Az árlejtési feltételek, műszaki okmányok és költségelőirányzat Hódságh község jegyzői irodájában megtekinthetők.

Kelt Hódsághon, 1893. évi augusztus hó 16-án.

Szendy István, **Gászli Mihály,**
jegyző. 3—1 bíró.

Alkalmazást nyer.

Egy segéd **vaskereskedésben**, ki a magyar, német- és szerb-nyelvet birja, azonnal alkalmazást nyer.

ROTTENBÜCHER SÁNDOR
vaskereskedő **Eszéken,** Alsóváros.

PÁLYÁZAT.

Bukinban egy újonnan szervezett tanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: 1. 200 frt készpénz évnegyedi előleges részletekben a község pénztárából; 2. 30 pozsonyi mérő tiszta buza; 3. 6 öl kemény hasábfalakására szállítva; 4. 20 frt ismétlő iskola tanításáért; 5. 6 frt iskola átalány; 3. 5 hold (1200 □ öl) földnek évi jövedelme a községi pénztárból, számításba véve a többi tanítók 5 hold bérleti összegét; 7. szabad lakás. A bélyeggel ellátott kérvények, okmányokkal felszerelve, az iskolaszékre címezve **augusztus hó 25-ig** nt. Szauder István kerületi esperes urhoz Obrovác (Bács-Bodrogh megye) küldendők. Csakis férfi tanítók pályázhatnak.

EICHORN FERENC,
isk. elnök.

3—3

Árlejtési hirdetmény.

Monostorszegh községének elöljárói részéről közhírré tétetik, hogy Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatóságának 405/közgy. 1893. szám alatt kelt rendelete értelmében Monostorszegh községében egy tanterem és egy tanítói laknak felépítése **folyó évi augusztus hó 20-ik napján d. u. 3 órakor** a község-házánál nyilvános árlejtésen kiadni fog.

Felhívtnak a vállalkozni szándékozók, hogy a 6000 frt előirányzati összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel vagy óvadékképes értékpapirokkal ellátva a kitért árlejtési napon jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek, a költségvetés és tervrajz a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők. Monostorszeghen, 1893. évi augusztus hó 9-én.

3—3 **A községi elöljáróság.**

Pályázat.

Szántova község a tanító elhalálása folytán magyar-dalmát tanítót állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 400 frt készpénz évnegyedi előleges részletekben a község pénztárából és szabad lakás, mely áll 2 szoba, konyha, kamara, istálló, pince, padlás és 240 □ öl területű kertből; azonkívül ugyanoly területű másik kert is használható mindaddig, míg az V. tanítói állás nem lesz szervezve. A megválasztott állást azonnal tartozik elfoglalni. A bélyeggel ellátott kérvények okmányokkal felszerelve az iskolaszékre címezve **szzeptember hó 6-ig** mt. Schröder György ker. esperes urhoz Gakóvára (Bács-Bodrogh m.) küldendők.

2—2 **Róm. kath. iskolaszék.**

SS. szám.

1893.

Hirdetmény.

A szántova-bezdáni lecsapoló társulat részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az ezen társulat bezdáni szivattyú telepéhez tartozó szénraktár, gépkészítő lakásul szándékolt átalakításával összekötött 450 frtra előirányzott kőmives, ács, asztalos stb. munkálatok biztosítása céljából, Bezdánban a község-háza tanácstermében **folyó évi augusztus hó 24-ének délelőtti 9 órakor** nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árlejtés fog tartatni.

Ezen munkálatokra vonatkozó műszaki okmányok és részletes árlejtési feltételek a mai naptól kezdve az árlejtés napjáig Ligeti Dávid társulati igazgatónál betekinthezők.

Bánatpénzül készpénzben, vagy elfogadható értékpapirokban 45 frt teendő le.

Kelt Bezdánban, 1893. évi augusztus 15-én.

Bosnyák János,
társulati elnök.

4737 szám.

1893.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött községi irnoki állásra pályázat hirdettek.

Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénztárból előleges havi fizetéssel.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegyei 6/1887. sz. szabályrendelet 9. §-ának megfelelőleg felszerelve hozzám **folyó hó 30-áig** annyal inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűzteni. Topolyán, 1893. évi augusztus hó 2-án.

Császár,
főszolgabíró.

3—3

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás.

Bornagykereskedés.

Van szerencsém e város és vidéke nagy-érdemű közönségével tisztelettel tudatni, hogy Zomborban, basa utca, a főgimnázium mellett, Kovácsfi Kálmán kir. főmérnök ur házában **bornagykereskedést** nyitottam, hol is a

legjobb magyar borok

nagyban, tiszta minőségben kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Joannovits Milán,

hajai bornagykereskedő.

Háziasszonyok figyelmébe!

Szíveskedjék ezzel az

„UNICUM ROVARPORRAL“

csak egy próbát tenni és meg fog győződni arról, hogy a kereskedésekben előforduló **ROVARPORT** ez felülmúlja.



3—2

Kapható kizárólag

Heindlhofer Róbert
fűszer-, anyag-, festék- és gyarmat-
áru-kereskedésében Zomborban.

Üvegecskékben 15, 20, 30 és 50 krért.

Felhívás.

Az 1892. évi április hó 19-én tartott közgyűlés folytán a volt szenttamási önszegélyző-társulatnak mint szövetkezetnek feloszlása határozatán el, a kereskedelmi törvény 205., 252., 253. §-ai és az ujvidéki kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróságának 2580/1892. sz. alatt hozott végzése alapján, a társulat metaláni bitelezői ezennel tisztelettel felhívtnak, hogy esetleges követeléseiket jelen felhívás közzétételétől számított hat hó alatt az alulírott felszámoló bizottságnál bejelenteni sziveskedjenek. Kelt Szenttamáson, 1893. évi június hó 28-án.

3—3 **A felszámoló bizottság.**

2149. szám.

1893.

Árlejtési hirdetmény.

Temerin községe által község-ház céljára megvett Fernbach féle 330. ö. i. számú háznak leendő átalakítása hatóságilag engedélyeztetvén, a műszaki munkálat foganatosítása **f. évi augusztus hó 26-án d. e. 9 órakor** Temerinben a község-házánál megtartandó nyilvános árlejtés útján fog vállalkozónak kiadni, mi azzal hozatik köztudomásra, miszerint a tervezet és 1222 frt 42 krban előirányzott költségvetés, valamint a költségvetésben fel nem vett, azonban az alispáni helyben hagyó 20726/1893. számú határozatban körülírt még külön is foganatosítandó munkálatokról, valamint az árlejtési feltételekről a hivatalos órák alatt a község-házánál az ügyre vonatkozó irományok és tervek betekintése által a vállalkozni szándékozók tudomást szerezhethetnek.

Temerinben, 1893. évi augusztus hó 4-én.
Lakatos Péter, **Varga János,**
jegyző. 2—2 bíró.

5295. szám.

1893.

Pályázati hirdetmény.

Feketehegy községben lemondás folytán üresedésbe jött községi irnoki állásra pályázat hirdettek.

Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénztárból előleges havi részletekben.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6/1887. számú szabályrendelet 9. §-ának megfelelőleg felszerelve hozzám **f. évi augusztus hó 30-áig** annyal inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűzteni. Topolyán, 1893. évi augusztus hó 9-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.

3—2

ELŐFIZETÉS
Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
A lap szellemi
illető küldem
szerkesztőnek,
a laptulajdonos
dendői.

Egyes szám ára 1

A tagadtun
gondolat
Dr. Csil
hetekig
Az
kórral s
többször
fog a k
A g
őszinte.
tömeg r
lességsz
sága a g
valódi b
barát, m
E v
legkiváló
siratja. A
egybekap
Hev
őt a vár
tember 2
bizalom.
tette, le
hely szá
idő műv
választás
A r

A „BAC“

Röszc
Messze,
Röszafa
Again
Kevélyke
Körülöt
Meghúzó
Bájakat
Ámulev
Messze
Dalos
Hódot
A bajok
Udvarán
Hódított
Üres b
Nyiták
Csak a
Érett
Erről zen
A szép
De a b
Nem hall